

蔡斌回家：继续为排球作贡献

59岁的蔡斌，与排球紧密相连47年。11月27日，上海女排正式官宣，昔日上海女排“金色王朝”的缔造者——蔡斌，时隔23年重执教鞭。

收拾好行囊，和妻子道晚安，蔡斌自驾前往东方绿舟体育训练基地入住，随后继续研究运动员技术特点、训练计划和教案，争分夺秒。12月13日，新赛季中国女排超级联赛即将揭幕，11月27日上午，蔡斌首次以主教练身份在全队亮相，开启新赛季备战第一课。

勇于担当

12岁进入市少体，19岁入选上海男排，司职二传，转型教练后获“小诸葛”美誉，蔡斌的排球生涯始终与“担当”二字紧密相连。1997年，三十出头的他接过上海女排教鞭，率诸韵颖等一批年轻人创下五连冠的辉煌，个人四度荣膺最佳教练，亲手缔造了上海女排的“黄金时代”。此后转战南北，他将甲B的北京女排带入甲A，把联赛垫底的江苏女排打造成全运会冠军之师，龚翔宇、刁琳宇等国手皆出自其麾下。

东京奥运会后中国女排陷入低谷，蔡斌再度接过“烫手山芋”。“我觉得自己有责任为女排再尽一份力，该站出来的时候必须站出来。”2023年，他带领中国女排夺得世界女排联赛亚军，并在第十九届亚运会上赢得女子排球比赛冠军。顶着巨大的压力，他率队从巴黎奥运死亡之组突围，以小组第一晋级，最终斩获第五名。这位两度执掌国家队帅印的教头，“拼尽全力，接受一切”，用实际行动诠释着排球人的使命感。

故土情结

家在哪里？上海！蔡斌直言，“我的家在上海，有一天，我肯定是要回家的。”这是2017年天津全运会，蔡斌率领江苏女排夺得全运会冠军后的真情流露。那一天，敢打敢拼的上海女排也交出了亚军的出色答卷，创造了20年全运最好成绩。“上海有我熟悉的一切，很多球迷都还认得出我。应该说，我这十几年没离开过上海，以前每两周从北京坐飞机回沪，后来每周从常州坐高铁回来，为国家交通事业做贡献。



李铭坤 摄

献。”

卸任国家队主教练后，他即刻回归上海，担任上海市竞技体育训练管理中心排球运动中心训练总监、上海市排球协会副会长，即便未执一线教鞭，仍深耕青训体系，为上海排球积累后备力量。

刚刚结束的十五运会，上海排球交出不错的答卷：六支队伍中的五支跻身四强，两银两铜的成绩背后，是青训成果的集中爆发。新赛季的上海女排，将是一支新老结合的队伍。曾经的少帅已成了老帅，但别忘了，蔡斌的职业生涯，就从执教年轻人干起。

1997年，蔡斌是上海排坛推出的新人，首次担任一支球队的主教练。当时的上海女排，正面临重建，拥有一批老国手，但也需要培养更多新人。站在前辈的肩膀上，他迎难而上。

在女排国青队，他当了整整8年主教练，率队参加了四届世界青年锦标赛，刘亚楠、薛明、魏秋月、惠若琪、王一梅等中国女排昔日的中流砥柱，都曾出自他的麾下。

执教初心

你是魔鬼教练吗？面对这个问题，蔡斌说：“我对技战术要求极高，肯定严格，但不需要别人怕我。”训练场

上，他不讲情面，从基本功到战术细节逐一打磨，北京女排时期甚至从头培养队员基础技能；赛场之外，姑娘们敢于与他开玩笑“没大没小”。中国女排队员王媛媛曾评价：“蔡导是十分敬业的教练，我们所有人都会高度服从他。”这份严爱相济的风格，贯穿其47年排球生涯。

“漂泊时曾对妻子说，退休就回家好好陪伴。”蔡斌坦言，如今归却再度聚少离多，一句“习惯了”的背后，是对排球矢志不渝的冰心。

距离新赛季排超联赛揭幕不足两周，蔡斌的首堂训练课已明确方向：以老带新优化阵容，用战术打磨激活外援优势。

“排球早已融入我的血液。”写字桌前的灯光映照着他坚毅的神情，廿三载轮回，初心未改，蔡斌与上海女排的再度携手，令人期待。

在蔡斌指导的首次训练课中，球队重点进行了轻技术训练与体能恢复。他在训练中强调，全队需放下之前比赛的包袱，全心投入新周期的备战，以崭新的精神面貌和高度自律的态度，认真对待每一次训练和每一场比赛。

五连冠的王朝属于过去。“抓紧时间、争分夺秒，才能追赶上别人。”这是蔡斌一直以来的执教理念。

外援就位 剑指冠军

距离2025-2026赛季中国女排超级联赛揭幕仅剩10天，上海光明优倍女排两名外援——29岁的俄罗斯主攻伊琳娜·沃隆科娃与26岁的加拿大接应凯拉·范赖克——都已完成注册，这对现役世界级边攻组合将携手仲慧、许晓婷等本土核心，向球队时隔24年的联赛冠军发起冲击。

俄式重炮+暴力接应

作为上海女排新赛季的“攻坚双煞”，两名外援的技术特点形成完美互补。身高1.90米的沃隆科娃凭借3.15米的扣球高度，将撑起球队四号位强攻重任，其标志性的俄式高举高打战术，在多人拦网包围下仍能强行突破的硬解能力尤为突出。

接应位置的范赖克则堪称“得分机器”，这位上赛季土超联赛55个ACE球的发球王，以暴力跳发与高点强攻闻名排坛，2024年世界女排联赛中更是荣膺得分王殊荣。值得关注的是，她的后排防守起球率颠覆了“重攻轻守”的外援刻板印象，能同时强化球队攻防两端实力。

娃的高点优势与仲慧的快速突破，教练组设计了“一高一快”的主攻搭配方案，通过二传许晓婷的节奏调控实现多点开花。

训练现场可见，范赖克已开始适应上海队的快变体系，其跑动进攻能力正被融入三号位弱侧牵制战术，与沃隆科娃形成左右呼应。“我们需要在个人能力与团队配合间找到平衡，当副攻的快球打开后，边翼的进攻压力会显著降低。”蔡斌透露，球队每日额外增加20分钟的传配专项训练，确保外援能快速融入战术体系。

剑指魔咒，重塑格局

此次双外援加盟被视为上海女排打破“亚军魔咒”的关键布局。上赛季球队多次在关键分阶段显露颓势，而沃隆科娃的调整进攻能力与范赖克的关键分把握能力，恰好弥补了这一短板。据排协公示的外援信息，上海女排新赛季火力强悍，阵容配置直接对标江苏女排的吴梦洁+唐欣组合，有望重塑联赛竞争格局。

对于即将到来的联赛，沃隆科娃表示：“上海队的快节奏打法很有吸引力，我期待在四号位为球队贡献力量。”范赖克则已展现出强烈的求胜欲：“每个赛季我都在追求冠军，上海队给了我最好的机会。”随着12月13日开赛日临近，这支新老结合、内外援互补的上海女排，正成为新赛季排超冠军的热门竞争者。



“我也是第一次带有外援的队伍”

原中国女排主教练蔡斌11月30日以上海光明优倍女排新任主帅的身份，参加2025-2026中国女排超级联赛筹备工作培训。虽然角色和身份发生了转变，但是蔡斌表示，全国排球工作者都在为中国排球出一份力，他也觉得自己应该这么做。

巴黎奥运会后，蔡斌卸任中国女排主教练。回到家乡上海后，他一度以上海排球协会副会长的身份参与上海排球相关工作。日前，上海光明优倍排球俱乐部正式宣布，蔡斌出任上海女排主教练，带队参加即将开始的2025-2026赛季中国女排超级联赛。

11月30日，拥有新身份的蔡斌去到北京参加联赛筹备工作培训。蔡斌表

示，看到当天有这么多人参加联赛筹备工作培训，让他很感慨。“全国排球工作者都在一起，不管是年龄大的还是年轻的，所有人在一个排球大家庭里都是为了中国排球，不管做什么样的工作，都是在中国排球出一份力。”蔡斌坦言，继续为中国排球作贡献也正是他接手上海女排的初衷。

新赛季上海女排迎来新老交替，王奥宇、黄欣悦等年轻队员进入联赛大名单，还引入俄罗斯名将沃隆科娃和加拿大国手范赖克等高水平外援，实力明显提升。蔡斌表示，参加全国联赛的各支队伍的目标都是一致的，要国内练兵、一致对外，“所以我还是希望能够把自己的队员练好。新赛季

综合多家媒体报道